

三月三拜轩辕

庚寅年黄帝故里拜祖大典

纸上公祭

祭拜祖先，饮水思源。期望国泰民安，和谐社会！——谢文光

人文始祖，荫佑中华；源远流长，子孙永仰！——李万顺

祝福伟大的祖国更加强盛，祝福祖国人民天天向上。祝福你我口袋日见膨胀，祝福我们的爱人健康漂亮。——邱惠斌

祝愿祖国繁荣富强，全国人民幸福安康。——赵昂

祝河南越来越强大，祝家乡越来越漂亮！我为河南骄傲！——张春雨

祝愿伟大的祖国繁荣富强，祝福炎黄子孙蒸蒸日上，祝福我们的荷包越来越鼓，祝愿我们大家都好事成双！祈求祖先庇佑云南来年丰收！——郑州丫丫

三月三日拜轩辕，春光明媚百花香，炎黄子孙共祈福，情系祖先共和谐。——蒋先生

中华民族伟，长江黄河水；染黄金身众，点黑银睛随；血肉筑长城，仁爱礼智慧；国泰才民安，和谐今社会。怀念祖艰难，不忘宗血泪；各族团结紧，国家共进退；山野藏贤，田园展后辈；感念恩情浓，激励奋起追。——信阳淮河

晚报邀您同拜祖

Part 1 纸上公祭

在晚报版面上拜谒黄帝，留下您的拜谒祝福和感佩。

Part 2 百家姓拜轩辕

邀100名百家姓氏代表亲赴新郑拜祖，请报名者讲述自己姓氏的根源、故事(自序者者优先)。

Part 3 三月三生日齐拜祖

邀请农历三月三出生的市民代表一起到黄帝故里拜祖。报名时请留下姓名、联系方式和身份证号码。

拨打拜祖热线 67659999，或发邮件至 297236318@qq.com 即可参与活动。

晚报记者 李丽君 左赞

“我和晚报同拜祖”有请动漫小明星 来吧，和小樱桃一起 学礼仪学炎黄文化

中国是历史悠久的文明古国，几千年来创造了灿烂的文化，形成了高尚的道德准则、完整的礼仪规范，被世人称为“文明古国，礼仪之邦”。在黄帝故里拜祖大典上，中国的传统礼仪得到了淋漓尽致的展现。

听说今年拜祖大典即将举行，我们可爱的动漫小明星小樱桃也和市民一样，对晚报组织的一系列拜祖活动充满了兴趣。小樱桃说，五千年前，黄帝定天文、创文字、造舟车、定算术、合音律、养蚕丝、建宫室、播五谷，肇造了辉煌灿烂的中华古代文明。他又合炎帝、败蚩尤，统一华夏，刚勇无比。小樱桃想用更轻松的方式为市民普及中国传统文化知识，重现黄帝时的生活。

你知道古人的礼仪都有哪些吗？黄帝时代人们是怎样生活的？黄帝为后人创造了什么？来吧，今日起，让我们跟小樱桃一起学礼仪学炎黄文化。

晚报记者 李丽君 孙娟



旁白 古时候，不论男女都要蓄留长发的，等他们长到一定的年龄，要为他们举行一次“成人礼”的仪式。



旁白 男生冠礼，就是把头发盘成发髻，谓之“结发”，然后再戴上帽子，在《说文》里：冠，弁冕之总名也，谓之成人。10岁也称“弱冠之年”。



旁白 汉族女子成年后，要身着汉服，绾起发髻，插上发簪，以行笄礼。



小樱桃杂志社供稿 连天雪 邢彦昊 编绘



华夏民族的形成、中华民族历史上第一次大一统、文明肇始的黄帝时代、中国文字的起源和发展……以郑州新郑黄帝故里为中心的中原地区，是中华民族文明社会的起源。数千年前，一系列“大事件”在这片土地上轰轰烈烈地上演，对后世造成了深远的影响。庚寅年黄帝故里拜祖大典在即，本报开辟“问道轩辕”栏目，约请数位研究炎黄文化的专家学者，为您解读和还原远古时代先民们创造的华夏灿烂文明。

听专家讲汉民族的“童年时代”

那时我们叫华夏民族

居住在中原一带的远古部落华夏民族，是汉族的前身。最初，华夏民族分为华族和夏族两个部分。在漫长的岁月和部落间的频繁征战中，它们逐渐融合，成为一体，形成了华夏民族——后世汉族的主体。昨日，河南省世纪论坛国学主讲、中国传统文化研究专家王永治先生为公众讲述了汉民族的“童年时代”。

华夏民族源起河南

在三门峡陕县庙底沟，有一处新石器时代的文化遗迹，被称为庙底沟遗址。它属于仰韶文化早期人类遗迹，但是，与其他散布在各地的仰韶文化早期遗址相比，这一处遗址具有鲜明的特色。众所周知，彩陶是仰韶文化的重要标志，先民们在彩陶上描摹鱼纹、鸟纹、鹿纹、人面纹以及各种各样的几何纹，代表了人类最初期的审美以及图腾等信仰。而庙底沟遗址出土的彩陶，花纹却独具一格。它的图案以花瓣为主，这与其他仰韶文化早期遗址的彩陶图案迥然不同。而在古汉语中，“花”与“华”相通。花瓣图案，就是华族的图腾。这一点证明了三门峡一带曾是远古时代华族的聚居区。在仰韶文化遗址的中晚期，这种花瓣图案的彩陶则频繁出现，这就是华族向外发展迁播的证明。而夏族则聚居在现今嵩山一带，是后世大禹所在的夏部落。所以，华夏民族的起源就在河南。

黄帝完成中华民族历史上第一次大一统

黄帝生活在仰韶文化中晚期，部落先民们逐水草而居，水草丰美，气候温润的黄河中下游一带和淮河流域，成了古人类聚集的中心地带。当时，有上万个大大小小的部落在这里生活。在数千年里，这些部落通过通婚联姻、征战的方式慢慢进行融合与兼并，最终形成了3个强大的部落联盟——黄帝部落联盟、炎帝部落联盟、东夷部落联盟。

黄帝部落生活在郑州新郑一带，炎帝部落聚居在山西一带，而首领成为少昊氏的东夷族，则生活在山东一带。人类进入新石器时代，生产力逐渐发达，人口逐渐增多，每个部落都要争夺更多的生存空间，以谋求发展。因此，各部族之间的战争不可避免地爆发了。黄帝与炎帝部落间的阪泉之战，与蚩尤部落间的涿鹿之战，是两场著名的远古战争。借助这两场战争，黄帝完成了中华民族历史上第一次大一统，成为中华民族的人文始祖。华夏民族的融合基本完成。

晚报记者 邢进



姓张的朋友 你们是黄帝的直系后裔

世界上第一个姓张的人是黄帝的孙子 姓“张”的原因是他发明的弓需要先用气将其张开

市民发问

我们张姓是全国第三大姓，可我不知道根在哪儿？

“我叫张艳茹，今年56岁了，虽然张姓是全国第三大姓，但我问了许多人，都不清楚我们这个姓的根源。”市民张女士打来电话报名参加活动。据张女士介绍，她的祖籍是河北省武安市，1956年11月跟着父母一起来到郑州，支援郑州建设。看到有些家族有家谱，张女士也问过父母自己家是否有，但是得到的答案是否定的，“我就想去看看根究竟在哪儿”。和张女士一样，许多张姓市民打来电话询问张姓的根源。

专家讲

世界上第一个姓张的人叫张挥，是黄帝的孙子相传黄帝娶了四位贤淑的妻子，生了25个儿子，其中得姓者有14子，司马迁在《史记》中

记载：“黄帝二十五子，其得姓者十四人。”而《国语》中详细记载了黄帝之子的十二姓，分别为姬、酉、祁、己、滕、箴、任、荀、僖、信、纘、依。“唯青阳与夷鼓同己姓。”

河南省世纪论坛国学主讲、中国传统文化研究专家王永治告诉记者，之所以封其中的14个儿子姓，是因为他们都有功劳，比如发明创造等。而至于每个姓背后隐藏着何种功劳，由于年代久远，已经无从考证。

“但是黄帝赐其孙挥姓张，却是有据可考的。”王永治说，张姓之源，可追溯到黄帝，是黄帝的直系后裔。黄帝第五子青阳，生子曰挥。这位名挥的黄帝后裔，聪明过人，他观看到天上的弧星，便仿其形状发明了弓。因为弓在使用之前，必须先用力气将弓张开，不然，就无法使用。故赐姓为“张”。

晚报记者 李丽君 左赞



黄帝文化论坛 邀马东主持

余秋雨、傅佩荣还是演讲嘉宾

迎亲线路中，将会有60万株鲜花竞相争艳；计划在黄帝故里景区合理规划5个停车场，确保来宾车辆绝对畅通……随着拜祖大典一天天临近，各项筹备工作正在有序进行。昨日，记者从郑州执委会获悉了各类最新进展。其中，黄帝文化论坛已确定将省人民会堂定为主办场地，初步确定马东为主持人，余秋雨、傅佩荣等将作为演讲嘉宾。

晚报记者 裴蕾 实习生 柴琳琳